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c) Aktivity směřující k zajištění flexibility reakcí nadace na místní problémy 
V průběhu projektu se nám dle akčního plánu podařilo zaregistrovat dvě univerzální 
veřejné sbírky s dostatečně širokým účelem, které nadaci mohou zastřešit 
potenciální případy mimořádných situací pro potřeby komunit s možností použít 
je v součinnosti s portálem Darujme.cz jako nástroj rychlé reakce.  Výsledkem 
práce se stávajícími dárci je i zajištění prvních nevázaných prostředků použitelných 
při naléhavých lokálních výzvách.
Podařilo se nám dále prohloubit spolupráci s Nadací Via v rámci jejího celostát-
ního programu Rychlé granty (pro oblast hájení veřejného zájmu v komunitách) 
poskytujícího rychlou grantovou, ale i negrantovou podporu, a dohodnout naší 
nadaci roli regionálního partnera v tomto programu s cílem vytipovávat, přicházet 
s podněty a zprostředkovávat informace o tomto programu v našem regionu, pří-
padně zajistit potřebnou mediaci atp.

Jak jsme využili podněty z ostatních nadací v projektu
V oblasti efektivní komunikace jako nástroje k aktivizaci přes sociální média se 
inspirujeme Nadací Veronica, Jihomoravskou komunitní nadací i Nadací Tři brány, 
kteří nám jdou příkladem v rozjetí vlastních fb skupin. V oblasti negrantových nástrojů 

b) Aktivity směřující k cestě za 
vyvážeností grantové a negrantové 
role nadace
Prvotním nástrojem se stalo zjednodu-
šování administrativy spojené s gran- 
továním, od kterého si slibujeme čás-
tečné uvolnění kapacit na posílení ne-
grantové role nadace i větší přiblížení 
se našim grantees. Část uvolněných 
kapacit máme v plánu věnovat i po-
sílení interakcí mezi grantees, nadací 
a dárci, a to formou Site Visits. Další 
strategií, kterou v průběhu projektu 
rovněž uplatňujeme, je práce se stáva-
jícími dárci, a to s cílem přesvědčit je 
o důležitosti negrantové role (asistenč-
ně-poradenské služby, vzdělávání, me-
diace apod.) a získat od nich na tyto 
aktivity i potřebné prostředky. 
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rychlé pomoci jsme našly velkou oporu a partnera v Nadaci Via. A díky úspěchům 
ve spolupráci Komunitní nadace Blanicko-Otavské s místními samosprávami jsme 
přehodnotili náš postoj neuzavírat se spolupráci s nimi a aktuálně jsme na prahu 
příprav společného pilotního projektu v tematice SDGs s litoměřickou radnicí. 

Vstupy ovlivňující realizaci projektu zvenčí 

a) Na úrovni státu	
Fenomén covid a jeho dopady zásadně proměnil naši zaběhnutou praxi, překopal 
projektové priority a přinesl i nové výzvy. Na ochromení veřejného života jsme 
rychle zareagovali zjednodušením rostoucí administrativy v reakci na rušení, posuny 
a odstupování od projektů našich grantees. S bezpečnostními opatřeními jsme si 
při práci poradili přechodem do on-line prostředí a některá iniciační prvo-setkání 
jsme oddalovali na „lepší časy“ a flexibilně využili příležitostí osobního kontaktu 
mezi lockdowny (např. spolupráce nadace na rozšíření projektu „Můžeš podnikat“ 
do Ústeckého kraje). Přizpůsobili jsme změněné situaci skladbu i harmonogramy 
grantových programů, byť s některými jsme se v důsledku ekonomických propadů 
u jejich tradičních dárců rozloučili (fond Heuréka) či je v roce 2021 pozastavili. 
Období covidu nás přesvědčilo, že peníze nemusí být leckdy to nejdůležitější, co může 
nadace své komunitě dát, a že je někdy rychlejší a tím efektivnější zprostředkovat 
okamžitou pomoc z vně regionu.  Zároveň nedostatek disponibilních zdrojů pro 
grantování způsobil, že se nadaci více uvolnily ruce, byla nucena si poradit i bez 
nich, spolupracovat s dalšími hráči, více komunikovat a vykročit tak ze své bubliny 
vstříc plánované otevřenosti intenzivněji, než si plánovala. 

Nové výzvy vzešlé z covidové situace: V reakci na uzavírku škol jsme čelili výzvě 
k zajištění techniky pro potřeby distančního vzdělávání. Flexibilně jsme zjistili 
místní potřeby po PC technice, a když nám došly vlastní zdroje, fungovali jsme 
jako prostředník propojující potřebné se subjekty, které k dispozici techniku ješ-
tě měly. Následně jsme se propojili s komunitou dobrovolníků z Česko. Digital  
a stali se regionálním partnerem celostátní sbírky počítačů a iniciovali tím vznik 
tzv. řetězce vzdálené pomoci, v kterém  až dodnes zprostředkováváme podporu 
celostátního subjektu k jejich koncovým příjemcům u nás v regionu.
 Přes zajišťování PC techniky jsme se kromě výpomoci nemocnicím dostali v období 
covidu k další urgentní výzvě, a to k aktivizační práci s ohroženou skupinou rodin 
samoživitelů. Na obdobném principu jsme i v tomto případě iniciovali vznik dalšího 
řetězce pomoci, kdy se nám podařilo navázat na nadaci dobrovolnice pomáhající 
35 samoživitelkám sdružujících se při fb skupině „Severočešky“. Nadace jako 
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důvěryhodný regionální hráč spolupráci dobrovolnic se samoživitelkami zastřešuje 
a zprostředkovává jim potřebnou hmotnou podporu spoluprací s další, tentokrát 
celostátní dobrovolnickou iniciativou Nory Fridrichové, jež je faktickým nositelem 
grantové podpory pro koncové samoživitelky. 

b) Na úrovni místní – pomoc na Lounsku poničeném živelnou pohromou
Další neočekávaná situace, která kromě zásahu zvenčí v důsledku covidu značně 
ovlivnila směřování současných negrantových aktivit nadace, byla živelná pohroma 
na blízkém Lounsku. Ve stínu pustošení tornáda na jihu Moravy se bohužel trochu 
pozapomnělo na to, že v menším měřítku páchal na konci června 2021 ve stejný 
den ničivý vítr zvaný Downburst velké škody i v českých obcích, a to zejména  
v lokalitě Stebno na Lounsku. Ačkoliv sídlo nadace leží cca 100 km daleko od mís-
ta pohromy, již pár dnů po události nadace spustila sbírku s mottem „Nenechme  
v tom obyvatele Lounska samotné“, s cílem pomoci lidem se s ničivými následky  
i v těchto zasažených obcích lépe vyrovnat. Po aklimatizaci v místním dění se nám  
v roli iniciátora podařilo k jednomu stolu dostat místní znesvářené strany, projek-
tanty a do hry vtáhnout finančně celostátní nadace, jako Nadaci Via, a expertně  
v roli garanta tzv. participační metody i Nadaci Proměny specializující se přesně na 
tuto činnost. A tak nadace v roli koordinační, ale zároveň i v pozici mediátora již 
pár měsíců usiluje o udržení křehkého příměří a všech spolupracujících subjektů  
v nově ustaveném partnerství při procesu tvorby a připomínkování plánu obnovy 
návsi v lokalitě Stebno.

c) Na úrovni stávajících a potenciálních partnerů
Obě výše zmiňované neočekávané situace zafungovaly jako test naší připravenosti. 
Paradoxně nám dopomohly lépe naplnit vše, co jsme si původně naplánovali  
v cestě za otevřeností a flexibilitou reakcí nadace a hledáním synergie s okolím. 
Tím, že nás postavily před mezní situace, mohli jsme si v praxi vyzkoušet, kam jsme 
se v průběhu projektu posunuli v schopnosti rychle reagovat na aktuální místní 
problémy, a zavdaly pádný argument k hledání nových partnerů, prohlubování 
vazeb u těch stávajících, a to včetně potřeb síťovat se a budovat nová partnerství.  

V důsledku toho se nám kromě případů u výše zmiňovaných výzev podařilo:
• prohloubit a rozšířit okruhy spolupráce s Nadací Via a začít spolupracovat s 
Člověkem v tísni a samosprávou; zapojit se do sítě na ochranu demokracie, připojit 
se k Panelu humanitárních organizací Ústeckého kraje a mít tak možnost rychle 
reagovat a úzce spolupracovat s pomáhajícími organizacemi při mimořádných 
událostech v našem regionu;
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• spolupracovat s odborníky ze Spiralis a Dobrovolnického centra při realizaci 
„Leadership Academy“ pro aktivistické iniciativy z Ústeckého kraje;
• a rozjet spolupráci se spolkem Můžeš podnikat s cílem inspirovat a motivovat 
mladé lidi v Ústeckém kraji k angažovanosti formou rozvoje podnikání. 

Důležití partneři v projektu
Protože jsme při reakcích na neočekávané podněty či problémy v komunitě propojovali 
hráče z pater v linii celostátní – regionální – lokální, stali se pro nás důležitými partnery 
v projektu jak ti bezejmenní dobrovolníci pracující na místní úrovni, tak hráči s celo-
státní působností jako v našem případě především Nadace Via, Česko, Digital a Člověk 
v tísni, spolek Můžeš podnikat, ale i regionální profesní sítě jako Panel humanitárních 
organizací Ústeckého kraje. Neocenitelné pak byly rady a zkušenosti ostatních členů 
AKN, od kterých jsme čerpali podněty po celou dobu realizace projektu.

Největší přínosy projektu
Ve všech zde zmíněných i nezmíněných případech, byla podstatná a pro nadaci typická 
aktivní role v propojování a iniciaci rozvoje otevřené spolupráce a hledání synergie. 
A ačkoliv se od nás jako od nadace vždy očekávala především role grantová, my jako 
klíčový přínos v tomto projektu vnímáme posun v aktivitě nadace v pozici hybatele.   
A to hybatele, kterému se dařilo ve správný čas identifikovat rodící problém a aktivizovat 
potenciál ve svém okolí a přimět ostatní hráče podílet se v rámci spolupráce každý svým 
dílem na eliminaci té které lokální výzvy.
 Kromě již výše zmíněného posunu nadace vstříc roli iniciátora, respektive katalyzátoru 
změn, bylo dále podstatné, že jsme byli jako nadační tým schopni díky odbornému 
projektovému vedení za běžného chodu nahlédnout na její fungování z jiné perspektivy. 
Nezbytné to bylo k pochopení a rozklíčování možných příčin dosavadní nepružnosti 
naší nadace vůči okolním výzvám a změnám. Za další výhru můžeme považovat i to, 
že jsme byli v dobrém „dotlačeni“ zpracovat si na základě formulace našich klíčových 
výzev a problémů něco jako „kuchařku“, jak z dané situace a pro nás dlouhodobě ze 
začarovaného kruhu ven. Protože bez těchto kroků bychom se zjevně neposunuli ke 
všemu výše v této případové studii zmiňovanému. 
Stejně důležitým přínosem vzešlým ze spolupráce na tomto projektu bylo na závěr  
i pochopení, že pro nás momentálně není ambicí aspirovat na to, být nejvýznamněj-
ším hráčem v té a té oblasti v regionu, a to po dlouhodobém vyklízení pozic minimálně 
z pohledu formativních rolí nadace. Ale jako to podstatné vnímáme usilovat o to, mít 
vliv a umět ho v momentě, kdy je potřeba, naplno uplatnit ve prospěch komunity.
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Případová studie Nadace Veronica

Kdo jsme a proč jsme do toho šli?

Nadace Veronica má kořeny v environmentálně-kulturním hnutí, které se v 80. letech 
zformovalo kolem akce „Dno“ (záchrana vzácných rostlin z místa budoucí existence No-
vomlýnských nádrží) a poté kolem časopisu Veronica, který začal vycházet od roku 1986. 

To, že má právě Veronica mezi ostatními organizacemi asi nejdelší historii, se promítlo 
i do toho, že se naše nadace na počátku projektu nacházela v mírně jiné startovací pozi-
ci. Přemýšlení o nových rolích nad rámec té čisté dárcovské, grantové jsme ve Veronice 
zahájili o něco dříve. Jak generace původních podporovatelů s nadací a celým hnutím 
Veronica od 80. let pomalu stárla, bylo třeba přivádět nové příznivce a podporovate-
le, kteří navážou dále.
Proto jsme uvítali, že AKN iniciovala projekt zaměřený právě takto. Potenciální nové role 
nadace v naší komunitě jsme si už dva tři roky ohledávali po vlastní ose, ale bylo jasné, 
že systematická práce s experty a zpětná vazba od ostatních nadací v rámci projektu 
bude tím správným tlakem, který nás posune dál a umožní nám si vše  strukturovat. 
Na začátku jsme vycházeli z toho, že se zaměříme právě na dynamiku mezi získáváním 
nových příznivců nekonvenčními cestami versus udržení těch stávajících, kteří mají  
o nadaci původní představy spojené s jejími kořeny a vznikem.

Z čeho jsme vycházeli?

Při prvním mapování prostředí jsme si uvědomovali, že se nacházíme ve vysoce kon-
kurenčním prostředí: Brno jako druhé největší město a přirozené centrum Jihomo-
ravského kraje, které se profiluje jako lídr ve vědě, výzkumu a podpoře znalostního 
a technologického podnikání, s největší populací studentů. Zároveň místo s největší 
koncentrací environmentálně zaměřených organizací, vzhledem k unikátní koncen-
traci přírodovědně zaměřených oborů. Zatímco naši kolegové z komunitních nadací 
jsou často jediným ostrůvkem ve svém mikroregionu, my fungujeme v prostředí desítek 
subjektů, kde si každý musí najít své jasné místo a přesně formulovat, co nabízí ostat-
ním ke spolupráci.
I v případě navazování nových partnerství a vytváření si nových aktivit či komunikačních 
kanálů tak pro nás platí, že především hledáme takové spolupráce a takové cesty, které 
nikdo jiný dosud nevolí, abychom si v rozsáhlé nabídce brněnského neziskového a 
občanského sektoru mohli sami před sebou obhájit, že naše práce má smysl. 



33 

neuvědomujeme, ale při setkáních s kolegy z dalších nadací tato naše výhoda jasně 
vyvstávala najevo. Zatímco před deseti či patnácti leti by byla ekologie a klima sprosté 
slovo, dnes se jedná o témata, která jsou přijímaná napříč společností a obava o stav 
životního prostředí nebo strach z klimatické krize už nejsou něčím, co je vyhrazeno jen 
úzké skupině odborníků a aktivistů.
Další silnou stránku, kterou jsme u Veroniky vnímali, je schopnost spolupracovat na 
hranici ekologie a dalších oborů, překračovat svou bublinu. Nadace byla vždy silně 
spjata s místními kulturními osobnostmi, v minulosti tak například díky spolupráci 
s výtvarnými umělci pořádala benefiční aukce uměleckých děl nebo podporovala výsta-
vy, které upozorňovaly na environmentální témata a ohroženou krásu naší krajiny. Stej-
ně tak ale nadace v minulosti rozjela projekt dobročinných obchodů, které do dárcovství 
a ochrany přírody zapojují široké spektrum lidí, třeba ty, kteří v obchodech hledají 
neobvyklé a originální oděvy a další předměty, nebo prostě jen nemají peníze nazbyt  
a ocení levnější ceny za darované věci, které nadace nabízí k prodeji v těchto obchodech.
Díky zpětné vazbě od ostatních organizací v rámci projektu jsme si i silněji uvědomili naši 
třetí výhodu, tou je agilita, schopnost rychle přicházet s novými nápady a podněty, 
pilotovat je a podle toho upravovat, rozvíjet či zavrhnout. Právě protože se nacházíme  
v konkurenčním prostředí řady neziskových organizací, neleží na nás role jedné centrální 
nadace pro všechna témata v regionu. Tuto tradiční roli plní spíše jiné větší a robustnější 
subjekty. My se tak ale nemusíme bát experimentovat a plně využívat toho, že jsme pružní 
a naše vlastní ideje nebo ideje potenciálních partnerů můžeme velmi rychle otestovat 
a ověřit si, zda fungují a má smysl v nich pokračovat. Snadno taky zjistíme, na co lidé 
reagují, a to nejen účastníci akcí, ale třeba i dobrovolníci, kteří se podílejí na jejich 
zajištění. Hledáme pak takové aktivity, které propojují environmentální misi nadace, 
získávají prostředky pro ochranu přírody a zároveň umožňují dobrovolníkům a lidem  
v naší komunitě se snadno zapojit.
Poslední drobná zásada, kterou se řídíme, je dát každému alespoň jednu šanci, ať už 

Čím jsme jiní
a čím se chceme odlišit?

Sami pro sebe jsme si identifi-
kovali, co považujeme za naše 
klíčové výhody a na čem mů-
žeme v projektu stavět. V prvé 
řadě to byla environmentální 
expertíza. Tu si v prostředí 
řady dalších ekologických or-
ganizací v našem regionu tolik 



34

se jedná o konkrétního člověka s vlastním nápadem nebo jinou organizaci nabízející 
spolupráci. Nezavrhujeme dopředu nic, co jsme alespoň nezkusili.

Kdo a jak nám do naších plánů „hodil vidle“?

Již před startem projektu jsme rozvíjeli pilotní spolupráci na nových projektech s Jiho-
moravskou komunitní nadací zapojováním příznivců folkloru do environmentálních 
témat a aktivit. I tuto zkušenost jsme v rámci projektu zúročili a posunuli na vyšší úroveň 
a zároveň nám ta již vyzkoušená spolupráce posloužila jako dobrý model pro nová part-
nerství v rámci projektu.
Zásadní roli v prohloubení spolupráce právě s JMKN hrála tragická událost, která ko-
munitu v Podluží zasáhla na konci června 2021, kdy se oblastí prohnalo ničivé tornádo. 
Dokázali jsme ale společně doslova na troskách místní komunity přijít s projektem, 
kterým jsme my za Nadaci Veronica mohli svou environmentální expertizou přispět 
k obnově po tornádu.
Jako všichni ostatní jsme pak po většinu projektu čelili pandemii koronaviru a nava-
zujícím omezením. Naše nadace pořádá poměrně velké množství akcí pro veřejnost, 
které navštíví ročně přes dva tisíce lidí, a provozuje dva dobročinné obchody, které 
navštíví měsíčně zhruba pět tisíc lidí. Uzavření obchodů i zrušení či omezení akcí se 
tak v naší činnosti zásadně projevilo. Přesto jsme díky využití našich silných stránek 
popsaných výše naši činnost udrželi, prohloubili, rozšířili a přišli s novými formami 
a projekty, které nám umožnily fungovat i během pandemie. Řada našich podporo-
vatelů to ocenila s tím, že u nás vlastně ani nezaznamenali nějaké přerušení činnosti, 
zatímco u jiných organizací zvláště z počátku pandemie došlo až k úplnému zamrznutí 
a hibernaci.

Co nového jsme v rámci projektu rozjeli?

Jak už bylo zmíněno výše, při navazování nových partnerství a hledání nových rolí 
naší nadace jsme stavěli na své environmentální expertíze, schopnosti mezioborové 
spolupráce a pružnosti našich procesů a důvěře ke spolupráci s každým alespoň jednou.

 - Od benefičních kytkoblešáků a burz krojů k obnově zeleně po tornádu

Spolupráci s Jihomoravskou komunitní nadací v oblasti Podluží jsme díky propojení přes 
AKN navázali již v minulosti, kdy jsme třeba dodávali environmentálně zaměřené bloky 
na jejich konferenci Živý folklor. V rámci projektu jsme ale posunuli tuto spolupráci na 
novou úroveň.
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Rozhodli jsme se přenést některé aktivity, které JMKN realizuje ve venkovském prostředí 
Podluží, a zkusit je nabídnout v městském prostředí, kde se pohybujeme my. Spojuje nás 
téma využití odložených věcí a principy cirkulární ekonomiky. V souladu s nimi jsme 
tak v Brně rozběhli dvě úspěšné akce – benefiční kytkoblešáky a benefiční burzy krojů. 
Obě akce si vytvořily stálou skupinu příznivců a dobrovolníků, organizace těchto aktivit 
tak nestojí na zaměstnancích nadace, pouze pro ně poskytneme prostředí a o veškerou 
organizaci se postarají dobrovolníci. Tím, že vždy přijdou někteří ze zkušených dobrovol-
níků, není problém, aby se zapojili i nováčci, protože je vždy přítomen někdo, kdo už ví, 
co a jak.

V případě kytkoblešáků navazujeme na partnerství JMKN se zahradnictvím, které 
daruje druhojakostní květiny, které by jinak skončily na kompostu. Tento koncept 
jsme v Brně rozšířili, dobrovolníci i návštěvníci akcí nám sami začali nosit květiny 
darem, nyní už příznivci této akce dopředu květiny množí a chystají, aby je na akci 
mohli přinést. Výtěžek z drobných příspěvků za rostliny se pohybuje od 5 do 15 tisíc 
korun a směřuje na konkrétní projekt dle dohody obou nadací. Pro většinu zapojených 
dobrovolníků se jedná o jejich první dobrovolnickou zkušenost a pro dárce květin také 
o první dárcovské zkušenosti. Akci jsme byli schopni přizpůsobit pandemii, protože se 
koná venku, a i když se na ní vystřídá za odpoledne třeba tři stovky lidí, účastníci akcí 
prochází a stráví na místě jen omezenou dobu, nejsou tedy ve větším počtu pohromadě.

V případě burzy krojů se nám během pandemie kromě samotné akce, kdy nabízíme 
v Brně odložené všední kroje z Podluží získané JMKN, podařilo vybudovat i online 
platformu – facebookovou skupinu Folklore´s not dead, kde je nyní sdruženo osm set 
členů. Na základě burz krojů a výzev, aby s námi lidé sdíleli, jak a kde zakoupené kroje 
nosí, se ve skupině vytvořila živá komunita, která si sdílí novinky a zajímavosti spojené se 
začleněním folkloru do běžného života. Oslovujeme tedy příznivce folkloru a tradic, ale 
snažíme se jim přinést jak nový pohled na toto kulturní dědictví, tak upozornit i na 
environmentální souvislosti folkloru a k přírodě šetrné praktiky našich předků, které 
můžeme znovu objevit.

Vzájemná důvěra, vybudované sítě podporovatelů a dobrovolníků mezi námi a 
JMKN se ukázaly jako klíčové v situaci, kdy Moravskou Novou Ves a okolí i přímo 
sídlo JMKN zasáhlo v červnu 2021 ničivé tornádo. Okamžitě jsme začali řešit, jak 
konkrétně se můžeme zapojit do pomoci. 
Již první den po tornádu jsme tak v oblasti měli kontakt s místními arboristy, 
kteří pomáhali hasičům s ořezy zeleně, kácením i posouzením poškozených stromů. 
Návazně na to jsme pak pro Moravskou Novou Ves dobrovolnicky zajistili zmapování 
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poškozených stromů a návrh jejich ošetření a nutné ořezy náš arborista provedl. 
Přestože vznikly další iniciativy, které se zavázaly uskutečnit stejné práce v dalších 
postižených obcích, my jsme pilotní projekt v Moravské Nové Vsi dokončili jako první 
již na podzim 2021, z toho důvodu se na nás obrátily i ostatní postižené obce – 
Mikulčice a Hrušky – pro které na začátku roku 2022 zajišťujeme stejné služby. 
Osvědčila se nám rychlá reakce a nabídka konkrétní pomoci tam, kde to vedení 
obcí opravdu potřebovalo. Postupně jsme již vybudovanými drobnými akcemi získali 
finanční prostředky na krytí nákladů projektu. Úspěšně a rychle realizovaný projekt 
v Moravské nám navíc vybudoval kredibilitu u velkého dárce – ČSOB – kde se rozhodli 
ve spolupráci s Fórem dárců směřovat vybrané prostředky na obnovu po  tornádu 
obcím právě přes naši nadaci, podpořili také naše aktivity na ošetření a obnovu zeleně.  
S Moravskou Novou Vsí a JMKN dále rozvíjíme spolupráci v oblasti obnovy zeleně  
a chystáme setkání pro občany, školení pro pracovníky údržby a společné výsadby.

 - Expertem na udržitelnost pro firmy a organizace 

Jednou z oblastí, které jsme chtěli v rámci projektu posílit, byly projektové spolupráce 
s firmami. Naším cílem bylo najít si unikátní příležitosti, kdy bychom smysluplně 
propojili naši environmentální expertízu s větší firmou a dosáhli tak významnějšího 
dopadu. Základem firemních dárců v naší nadací jsou totiž spíše drobné subjekty, 
živnostníci či majitelé malých firem. Jako jednu z výzev jsme si tak dali navázání 
spolupráce s většími subjekty. 
Osvědčila se nám prezentace našich aktivity prostřednictvím PR a komunikačních 
agentur, které právě pro velké firmy připravují nové projekty a vyhledávají partnery 
pro spolupráci. Z prezentace našich aktivit vznikla spolupráce s agenturou AC & C, 
která nás zapojila jako expertního garanta nové soutěže o udržitelném podnikání  
SME EnterPrize pro Generali Českou pojišťovnu. 
Nastavovali jsme celý proces přihlašování včetně obsahu přihlášky, školili obchodníky 
Generali ČP, jak vůbec poznat, zda je podnikání udržitelné, měli jsme na starosti 
sestavení a vedení poroty a výběrového procesu i prezentaci vítězů ve finále a předávání 
cen. Soutěž, která měla za úkol vybrat udržitelné malé a střední podniky, nám 
přinesla nové zkušenosti i kontakty na firmy, které rozvíjejí podnikání s ohledem na 
životní prostředí. Úspěšný první ročník, jehož dva finalisté prezentovali své podnikání 
i na celoevropském finále v Bruselu, bude letos pokračovat dalším, kdy plánujeme 
spolupráci ve stejné roli.
Tato pilotní spolupráce nám otevřela další dveře k firemním partnerům, kdy jsme 
zváni jako experti do diskuzí a jednáme s další velkou firmou o podobné spolupráci 
pro rok 2022.
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K čemu nám to všechno vlastně bylo?

Díky zapojení do projektu jsme si ujasnili své silné stránky a dokázali jsme je jasněji 
a sebevědoměji využít a nabídnout novým partnerům i partnerům stávajícím ale pro 
nové projekty. Pravidelná projektová setkání hrála roli motivace a hnacího motoru, 
která naši práci posouvala dál. Zásadní byla i zpětná vazba ostatních nadací a expertů, 
která nám pomohla si uvědomit, v čem jsou naše přednosti. Dodalo nám to i potřebnou 
energii a podporu pro to pouštět se do nových výzev a přicházet s pilotními aktivitami, 
které nás posouvaly dále. Účast v projektu nás posílila a díky ní jsme se na sebe a své 
místo v naší komunitě podívali novýma očima. 

 

Medailony nadací

Nadace Veronica

Kořeny Nadace Veronica 
jsou založeny v environmen-
tálně-kulturním hnutí, které 

Helena Továrková, představitelka Nadace Veronica

se v 80. letech zformovalo kolem akce „Dno“ (záchrana vzácných rostlin  
z místa budoucí existence Novomlýnských nádrží) a poté kolem časopisu  

Veronica, který začal vycházet od roku 1986.  
Nadace sídlí v Brně, má regionální a v některých 
případech i širší působnost. Nadace Veronica vy-
tváří podmínky pro to, aby se každý mohl zapojit 
do ochrany přírody a klimatu. Ať už jako dobro-
volník a podporovatel nadace tak v rámci vlast-
ních drobných aktivit, které nadace podporuje.
Významným rysem nadace Veronica, je schop-
nost spolupracovat na hranici ekologie a dalších 
oborů, překračovat úzké environmentální zamě-
ření. Nadace byla vždy spjata s kulturními osob-
nostmi Jižní Moravy.
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Komunitní nadace 
Blanicko - Otavská

     Jsme komunitní nadací. 
Podporujeme projekty, které 
přinášejí prospěch místním oby-
vatelům v  Blanicko–Otavském 
regionu (Protivínsko, Písecko, 
Strakonicko a Vodňansko).
Nejsme úzce tématicky či obo-
rově zaměřenou nadací, ale 
jsme otevřeni širokému spektru místních problémů, potřeb a potenciálu. 
Pomáháme v oblastech regionálního rozvoje, sociálně zdravotních slu-
žeb, životního prostředí, kultury a umění, vzdělávání a lidských zdrojů i dal- 
ších oblastech.
Těžiště naší činnosti spočívá v získávání finančních prostředků a ve vytvá-
ření prostoru pro spolupráci nevládního, podnikatelského a veřejného 
sektoru.
Nadace má za sebou přes dvacet let trvající vývoj směřující od hrstky 
nadšených dobrovolníků k postupné profesionalizaci.
Od doby vzniku nadace jsme formou nadačních příspěvků podpořili 
projekty částkou téměř deset milionů korun.
Vzhledem ke svému zaměření bylo 
přirozené, že se nadace nechala in-
spirovat principy komunitních nada-
cí a v roce  2006 se stala jednou ze 
zakládajících členů  Asociace komu-
nitních nadací.
Jako správná komunitní nadace 
jsme začali iniciovat vznik dárcov-
ských a účelových fondů. Dále ve 
spolupráci s městy organizujeme 
společná grantová kola, ve kterých 
podporujeme místní neziskový sek-
tor i neformální sdružení fyzických 
osob. V roce 2013 byl tento počin 
oceněn ministerstvem vnitra cenou 
za inovaci. Milan Bubeníček 

představitel KONABO
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Úplný název je Tři brány, komunitní nadace pro vědění, umění a civilizaci. 
Přerod v nadaci komunitní si vyžádala správa příspěvků z NIF spojená 
se závazkem vyhlašovat otevřená grantová řízení. Posláním nadace je 
podporovat vytváření podmínek pro plnohodnotný život lidí v regionu 
nezávisle na jejich věku, sociálním postavení či zdravotním stavu.  
Prostředky na podporu dobročinných projektů na Vyškovsku získáváme 
nejen správou nadačního kapitálu, ale také oslovováním drobných i vět- 
ších dárců. Poměrně osvědčeným nástrojem se pro nás staly veřej- 

Komunitní nadace 
Tři brány

Nadace Tři brány půso-
bí ve Vyškově od roku 
1994, původně jako 
Nadace Gymnázia Vy-
škov, od roku 2006.

né sbírky. Největší z nich je spojená  
s Vyškovským benefičním během, 
na jehož pořádání se podílíme od 
roku 2017. 
Nadace Tři brány stála také u zrodu  
projektu Cena Jana Hona, který je  
mimo jiné připomenutím památky  
Dr. Jana Hona, významné osob-
nosti vyškovské historie. Cena je 
udělována už od roku 2005 mla-
dým lidem ve věku 15 – 25 let za 
úspěchy ve studiu, vědě, či umění 
a také za výjimečnou obětavost či 
statečnost. Na tomto projektu dlou-
hodobě spolupracujeme s Měs- 
tem Vyškov, s vyškovskými školami 
a neziskovými organizacemi. 
Při naší práci často reagujeme 
na výzvy, které přicházejí zvenčí 
a snažíme se nabídnout efektivní 
řešení. Mnohdy, ale ne vždy jde 
o hledání finančních zdrojů a pro-
pojování dárců s příjemci jejich 
podpory.

  

Martina Wágnerová
představitelka nadace
Tři brány
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Ústecká komunitní
 nadace

  Je nevládní nezisková 
organizace, která usiluje 
o otevřené lidské spole-
čenství a zlepšování pod-
mínek života v okresech 
Děčín, Litoměřice, Teplice a Ústí nad Labem.
Její příběh se začal psát v roce 1993, kdy byla založena nadace Regionální 
fond. Ta zpočátku působila především v sociálně-zdravotní sféře, a to 
jen ve městě Ústí n./L Po setkání s čelním představitelem amerických 
komunitních nadací panem Peterem de Courcy Hero započala v roce 
1996 její postupná proměna v komunitní nadaci. Úplná transformace 
byla pak dokončena na počátku roku 1998, a to včetně rozšíření do 
současné regionální působnosti zahrnující většinu Ústeckého kraje. A tak 
jsme se stali první českou komunitní nadací a druhou nejstarší nadací 
tohoto typu ve střední a východní Evropě. 
V současnosti nadace ve svém regionu působnosti  přispívá k řešení 
dnešních i budoucích problémů. Dosahuje toho získáváním a rozdělováním 
finančních prostředků prostřednictvím nadačních příspěvků do oblastí 
kultury, vzdělávání, sociálních a zdravotních služeb, místního rozvoje  
a ochrany životního prostředí apodporováním různorodých společenství, 
propojováním veřejného a soukromého sektoru a zjišťováním potřeb a 
problémů místní komunity. 

Tým Ústecké komunitní nadace
Vlevo představitel nadace v projektu
Petr Veselý

V roce 2021 se nadace, 
mající k 1. 1. 2021 tři za-
městnance, poprvé ve 
své historii přestěhovala 
do svých, nově zrekon-
struovaných kancelář-
ských prostor a má tak 
své sídlo mimo ústecké 
centrum ve čtvrti Stře-
kov. Za dobu své čin-
nosti nadace podpoři-
la přes 1 800 projektů v 
celkové výši přes 47 mil. 
Kč a vytvořila nadační 
jmění ve výši 41 mil. Kč.
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V souvislosti s tím můžeme mluvit o určité těžkopádnosti, pomalém přijí-
mání novinek, ale víme také to, že díky této vlastnosti se region těší výji-
mečně živým lidovým tradicím. Ty jsou s velkou obětavostí uchovávány 
desítky let a ani totalitní praktiky 20. století tento pevný vztah nezničili.
Nadace během téměř patnáctiletého působení v regionu musela ně-
kolikrát hledat svoji roli. První diskuse se týkala právě možné podpory 
folkloru. Proč podporovat to, co je živé a finance nepotřebuje?  Ukázalo 
se, že právě lidové tradice a živý folklor jsou přesně ta oblast, kde může 
nadace sehrát významnou roli. Od roku 2015  Jihomoravská komunitní 
nadace v regionu proslavila jako určitý garant toho jak může živý fol-

Jihomoravská 
komunitní nadace

Jihomoravská komunitní nadace 
byla založena v roce 2008 a působí 
na Břeclavsku a Hodonínsku. Oba 
tyto regiony jsou typické svým ze-
mědělským a také vinařským pro-
středím. K tomu patří vysoká míra 
konzervativismu a religionismu. 

Představitelka Jihomoravské 
komunitní nadace 
Zlatuše Maděřičová

klor vypadat, když pravidelně pořádá 
konference ŽIVÝ FOLKLOR. Zde se právě  
o podobě folkloru v 21. století velmi živě 
diskutuje.
Další téma, které se pro nadaci ukazuje 
jako strategické, je téma  trvalé udržitel-
nosti. Nadace objevila „kouzlo“ odlože-
ných věcí a začala pořádat pravidelné 
bleší trhy. Kromě finančního přínosu tak 
získala další sympatizanty nadace, se 
kterými začala diskutovat trvale udržitel-
ném rozvoji.  Nadace připravuje  festival 
ZgarbyFest, festival odložených věcí.
Největší výzvou ovšem pro JMKN bylo 
tornádo v červnu 2021. To zasáhlo stov-
ky domů v soukromém vlastnictví, de-
sítky budov ve veřejné správě, ale také 
prostory nadace. Přesto nadace i v této 
tristní situaci nalezla množství modelů 
pomoci v postižené oblasti. 
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Příspěvek z diskuse

V nadaci jako na divadle

(Zamyšlení nad negrantovými rolemi komunitních nadací)
Znáte ten pocit. Sedíte v hledišti, jste ponořeni do děje hry, jež se odvíjí před vašimi 
zraky. A hlavou vám běží třeba: „ne, to není možné, to se tam neděje“, nebo „jak 
mohl dopustit, aby ..“ či „takhle to nemůže nechat, teď musí něco říct / konečně 
udělat“ atd. A jindy pozorujete herce a vůbec nechápete, proč postavy jednají, jak 
jednají. Často proto, že v dané chvíli nevíte něco, co se stalo v minulosti, či co nám 
o dané postavě, nebo situaci, v níž se nachází, odhalí až další děj. 
Divadlo je hezká připomínka toho, že svět se děje a jednotlivé postavy (tedy i my)  
jsme jen součástí dějů větších. Dějů, jež v naprosté většině nemáme ani pod 
kontrolou, ani jim do důsledku zcela nerozumíme. Přesto se v nich nějak chceme 
orientovat a rozhodovat se, jak se zachováme, co uděláme, co necháme být, co 
uděláme hned, co později, co neuděláme vůbec a fakticky tak vytvoříme prostor pro 
druhé, aby mohli konat oni. 
Zdá se mi, že obraz divadla je vůbec hezkým příměrem pro práci a existenci každé 
nadace, komunitní nadace nevyjímaje.

Vždyť i v nadaci:
- často pozorujeme jeviště (dění v naší komunitě) a snažíme se porozumět tomu, 
proč jednotliví herci (aktéři dění) jednají, jak jednají
- často řešíme otázku, zda máme být raději na jevišti, či zda si trochu neodpočineme 
v hledišti (ale co když se herci rozhodnou obsadit diváky do jedné z hlavních rolí  –  
co uděláme pak?)
- jsme během sezóny obsazováni do různých rolí, v některých se cítíme komfortně  
a jdou nám, jiné se musíme pracně učit a máme s nimi trápení
- si uvědomujeme, že jak stárneme (a vyvíjíme se), čekají na nás role nové, možná se 
po letech, kdy jsme hráli role vedlejší, začínáme cítit na alespoň jednu roli hlavní, 
nebo právě naopak
- se neustále potkáváme s novými režiséry a novými hereckými kolegy a učíme se  
s nimi znovu a znovu dávat život novým dějům
- se učíme rutinně zvládat typické role a víme, co se od představitelů těchto rolí 
očekává, a když to s jejich rutinností začneme přehánět, kritika nám to hned 
připomene
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- alespoň občas zažíváme, že nemusíme být obsazeni do viditelné hlavní role a přesto je 
náš podíl na celkovém dobrém výsledku děje nezastupitelný
- se občas rozhodneme záměrně přenechat hlavní roli tomu, kdo se na ní těší více než 
my, a tušíme, že je to podstatným vkladem do budoucnosti a do toho, aby i děje příští 
měly dobré vyústění.
Když už jsme použili příměr divadla, je dobré si připomenout, že podobně jako  
v divadle, tak i v reálném životě každé komunity jsou role, do kterých je potřeba 
dozrát. Něco prostě nejde zvládnout a zahrát dobře bez patřičné (nabyté) zkušenosti 
a bez legitimity, která se odvíjí od trvání naší nadace a dobré práce, kterou během své 
existence již odvedla. 
Podotknout se sluší také to, že i divadelní prostředí je poměrně konkurenční – ostatně 
podobně jako reálný život v reálné komunitě. Příležitosti pro dobré a užitečné role se 
sice objevují, ale netrvají věčně. Pokud si jich nevšimneme my, dost možná už budou 
obsazeny někým jiným. Jinými slovy, jsou situace, kdy není čas na dlouhé přípravy, 
plánování a detailní rozbory. Ke slovu přichází intuice. Pokud nás něco volá a „říká 
nám“, že tohle je potřeba udělat teď a udělat to můžeš ty (komunitní nadace), pak 
rozhodně stojí za to, věnovat tomuto vnitřnímu hlasu pozornost.
Ale dost divadelních příměrů. 

Nedalo mi to a podíval jsem se,  
jak o negrantových rolích nadací  
přemýšleli chytří lidé z komunit-
ních nadací z obou stran Atlan-
tiku počátkem dvacátého prv-
ního  století. Začali se potkávat 
kolem roku 1999 a již o několik 
let později tito lídři komunitních 
nadací – starých, nových i úplně 
mlaďoučkých – z USA, Kanady, 
Velké Británie, Severního Irska, 
Itálie, Německa, Česka, Polska, 
Slovenska, Bulharska a Ruska 
dali dohromady následující se-
znam negrantových rolí komu-
nitních nadací. Rolí, jež na sebe jejich nadace v různých fázích svého vývoje a v různých 
situacích, vzaly. 
Program se jmenoval Transatlantic Community Foundation Network (TCFN)
a spolufinacovaly ho C.S. Mott Foundation a Bertelsmann Stiftung.
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Možné negrantové role komunitních nadací, podle TCFN.

Bridge Builder – stavitel mostů, jenž propojuje ty, kteří se mají znát a spolupracovat, 
alez nějakého důvodu to nedělají
Catalyst – katalyzátor, jenž způsobuje a urychluje děje, které by se jinak nestaly, či by 
trvaly příliš dlouho
Expert on Community– expert na komunitní témata, ten, jenž má informace, data, 
vhledy a porozumění, bez kterých se dá jen těžko orientovat v životě dané komunity
Philanthropic Educator – ten, kdo vzdělává a inspiruje v tématech filantropie, ne 
proto, aby měl sám více zdrojů, ale proto, aby filantropie vzkvétala pro všechny 
Responder – ten, kdo je připraven odpovědět v (krizové) situaci a udělat to, co je 
potřeba udělat, protože situace si to žádá
Steward – pečovatel a ochraňovatel hodnot a aktiv důležitých pro danou komunitu
Convener – ten, kdo přivádí k jednomu stolu všechny ty, kteří by u něj měli sedět, ale 
z nějakého důvodu to nedělají a bez pomoci zvenku to pravděpodobně ani neudělají
Celý text o negrantových rolích komunitních nadací v angličtině můžete najít on-
line zde: https://globalfundcommunityfoundations.org/wp-content/uploads/2021/04/
beyond-money-and-grant-making.pdf

						      Jiří Bárta

Závěrečné shrnutí k programu

Když jsme s tímto projektem začínali, na úplně prvním setkání, kde jsme připravovali 
žádost o grant, ve Skautském institutu na Staroměstském náměstí, jsem mluvil o tom, 
že je třeba porozumět tomu, jak vlastně působíme: v jakém se pohybujeme prostředí 
a jak vůbec rozumět tomu, co je v našich možnostech a jak v tomto okruhu možného 
chceme vnímat svoje potenciály, aktivity.

O této problematice se mnoho nemluví, málokdo ví, co se dnes v úzkém odborném 
okruhu diskutuje jako operandum vivendi. Ale není mým cílem zde přednášet  
a navazovat na vzdělávací části programu. Chci jen poukázat na to, co bylo podstatné.
Proto začnu u jedné své dětské vzpomínky. Bylo to asi v osmé třídě, kdy jsem se na 
učitelku chemie, tehdy soudružku, obrátil s dotazem, co je to prostředí. Samo sebou, 
že jsem provokoval, říkal jsem, že chápu rovnici chemické reakce, kterou napsala na 
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tabuli, a chápu, že prostředím pro ten zápis je tabule. Ale jak chápat katalyzátor, když 
v té rovnici nijak nefiguruje, jen podle jejích slov „vytváří prostředí“. Na tabuli není. 
Chudák mladá žena. Tedy vlastně chudák já, tehdejší pubertální dítě, protože namísto 
toho, aby to vzala jako výzvu a do příště si to nastudovala, dostal jsem poznámku. Její 
obsah by se dal ve zkratce shrnout takto: „Ptá se mě tak, že neumím odpovědět, a ještě 
se u toho baví, jako by uměl odpovědět sám“ – tedy bylo to nějak tak, že „Snižuje 
mojí autoritu před třídou“, ale hodně rozkošatělé, rozepsané. Zkrátka je to příklad 
různých verzí popisu konkrétního dění.  A je to o prostředí a o tom, že do něj svým 
jednáním zasahujeme, a měli bychom vědět, jak to může dopadnout.

Proto reflexe této vzpomínky patří sem, do shrnutí programu na podporu negranto-
vých rolí komunitních nadací. Leckdy jednáme, občas se z toho poučíme, ale cílem je, 
abychom jednali cílevědomě a zvažovali svoje vlastní postavení mezi ostatními „hráči“, 
zvažovali, jak chceme zasahovat do prostředí, ve kterém žijeme. Zcela jistě. Protože  
o rolích a o kladení nepříjemných otázek jsme se hodně bavili i ve vzdělávacích 
částech programu. A leckdy jsme to viděli i v reálu, třeba na jednáních v Moravské 
Nové Vsi.
Ten příklad je tu důležitý. Myslíme si často, že to, jak věci vidíme, je založené na realitě 
toho, co vidíme – ale není většího omylu. Už vždy zasazujeme viděné, slyšené atd. do 
pozadí smyslu, do očekávaného pozadí. A ve světě se učíme, že vyvádět někoho z míry, 
tedy nenaplňovat jeho očekávání, překvapovat, vede ke konfliktům.

Vrátím se k prostředí a ke komunitním nadacím v tomto programu: našim cílem přeci 
není „projít“ světem tak, abychom naplňovali očekávání kohokoli. Možná bychom měli 
naplňovat očekávání dárců a toto očekávání je zpravidla rámcově vymezené v darovací 
smlouvě. Ale jinak nám jde přeci o zásahy do prostředí, jde nám o to, abychom přispívali 
ke změnám, které považujeme za dobré, abychom dělali to, co považujeme za správné. 
Chceme dosahovat cílů, které jsme si vytkli atd., a v rámci projektů si také stanovujeme 
způsoby, jak budeme hodnotit dosažené výsledky našich aktivit. A jsme zase na začátku, 
u toho divného latinského slovního spojení a u toho, jak chápat prostředí. Jde o to, 
jak vůbec chápat naše možnosti jednání vzhledem k očekávání různých aktérů, kteří se 
nějak podílí na dění, do kterého zasahujeme.

Většina lidí očekává, že nadace budou rozdávat peníze. Mnozí také ví, že nadace peníze 
získávají, vyhledávají dárce, kteří sami nechtějí peníze rozdávat, ví, že nadace za ně 
odvedou práci, které by jinak museli věnovat svůj čas a energii. Ale negrantové role 
nadací? Každý subjekt činný ve veřejném prostoru je spojen s celou řadou očekávání, 
která mají ostatní hráči ve veřejném prostoru. 



46

I když bývá očekáváno, že 
hlavní rolí nadací je gran-
tování, většina lidí také ví, 
že je to spojené s celou řa-
dou jiných rolí, řekněme ve 
společenském smyslu. Ale 
co se stane s prostředím, 
ve kterém působíme, když 
začneme cíleně přemýšlet 
o svých negrantových ro-
lích, začneme vstupovat 
do dění, dokonce systema-
ticky a cílevědomě? Když 
začneme do prostředí zasa-
hovat?

Rozhodně překvapíme 
mnohé jiné aktéry, kteří  
s námi doposud vůbec ne-
počítali, mění se celkové 
pole vztahů, mění se pro-

středí. Možná zaplníme roli, která zde doposud chyběla, ale co když je to ještě složitěj-
ší? I kdybychom nikomu nezabrali „místo na slunci“, co když stav, ve kterém tato role 
z našeho pohledu „chyběla“, někomu vyhovoval? Pak z jeho hlediska naopak vznikla 
role, která komplikuje dosavadní status quo! S tím musíme předem počítat, být na to 
připraveni.

O tomhle všem jsme se vzdělávali. A proč se tomu věnuji tak obšírně?  Cílem 
končícího projektu v nejširším slova smyslu byl osobnostní růst představitelů nadací 
a růst společenské role komunitních nadací v jejich prostředí. Zúčastněné nadace 
samy zhodnotily ve svých případových studiích dosažené cíle; i díky jejich vlastnímu 
hodnocení změn, kterými prošly, jsem přesvědčen, že projekt byl velice úspěšný. Sám 
jsem jen v tomto krátkém příspěvku chtěl upozornit na jeden jeho aspekt, který je 
spojený se systematicky připravovaným vzděláváním, které probíhalo v rámci celého 
projektu.
Naším cílem není a nemůže být vyhýbání se situacím, které jsou pro některé účastníky 
veřejného dění překvapením, vytvářejí pro ně nové situace, se kterými se musí vypo-
řádat. To se ukázalo nejen při mimořádných situacích, kterých bylo v době realizace
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projektů dost a dost. Ale bez ohledu na to, jest-
li je doba turbulentní nebo „usazená“, neměli 
bychom se bát klást otázky, které nemusí být 
příjemné, na které se odpovědi teprve musí 
hledat. 

Nejdál v tomto smyslu byla na počátku Nadace 
Veronica: ta se již dlouhou dobu musí potýkat 
s vymezováním své role mezi neziskovými 
organizacemi, často silnými hráči. Společné 
promýšlení konkrétních situací a možných 
postojů komunitní nadace vedlo k sdílení 
řady zkušeností, přímo to využily další dvě 
moravské nadace, JMKN a Nadace Tři brány, 
když se potýkaly s následky živelných pohrom. 
Tornádo na Břeclavsku pak bylo příležitostí 
ukázat, jaké jsou možnosti pomoci a pomoci 
spočívající také v intervenci do prostředí. 
Zlatuše Maděřičová to popsala výstižně: peníze 
jsou potřeba, ale s pouhými penězi si mnozí 
nevystačí, neporadí si. Intervence do prostředí, 
kooperace, podaná ruka: to vše se počítá a 
zvyšuje to efektivitu pomoci.
Ať tak či tak, vždy spolutvoříme prostředí, 
společenské klima. Samo sebou, neměli by-
chom to dělat z pozice pubertálních jinochů, 
způsobem, který vede ke konfliktu. Ale měli 
bychom, v každém případě, umět analyzovat 
potenciály prostředí a okruhy možných reakcí 
na naše aktivity.

(Toto shrnutí programu je zároveň základem 
pro příspěvek na konferenci uzavírající tento 
projekt.)

			   Josef Štogr
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Projekt realizovala Asociace komunitních nadací  
v letech 2019 až 2022

Projekt podpořila Nadace OSF v rámci programu 
Active Citizens Fund, jehož cílem je podpora 
občanské společnosti a posílení kapacit 
neziskových organizací. Program byl financován  
z Fondů EHP a Norska.

Pro Asociaci komunitních nadací zpracoval 
a v tiskárně powerprint vytiskl thing tank Nett
v r. 2022

NEPRODEJNÉ


